
Prozkoumáme-li klimatickou historii 
Země, zjistíme, že globální klimatické 
změny patří na naší planetě k přiro-
zeným procesům. Dozvědět se o nich 
můžeme například prostřednictvím 
studia specifických tvarů reliéfu, které 
jsou vázány na určitý typ podnebí. Jako 
příklad mohou sloužit tvary zformované 
ledovci a mrazem, s nimiž se setkáváme 
na našem území a které se v současné 
době vyvíjejí pouze v polárních oblastech 
či ve vysokých pohořích. 

zaledNěNí česKých hor
Během poslední doby ledové leželo 
naše území v předpolí pevninského 

ledovce, který od severu zasahoval až do 
středního Polska. V horských oblastech 
Krkonoš, Šumavy a Hrubého Jeseníku 
se vytvořily nevelké horské ledovce, po 
nichž zůstaly přemodelované údolní 
uzávěry – kary. Větší údolní ledovce 
se vyvinuly pouze v Krkonoších, kde 
v Labském a Obřím dole dosáhly až 
pětikilometrových délek. To, že naše 
ledovce byly malé, dokazují relikty 
morén, tj. valů tvořených nevytříděnými 
glaciálními sedimenty, které zůstaly 
uloženy nedaleko karů. 

Dalším dokladem malého rozsahu 
zalednění je samotná morfologie karů, 

která ukazuje na slabou erozní sílu 
ledovců. Proč naše ledovce nebyly větší? 
Příčinou je samo pleistocenní klima, 
které jim na jednu stranu umožnilo 
vzniknout, na druhou stranu jim ale 
nedovolilo z důvodu velmi malých 
srážek dosáhnout většího rozsahu. Aby 
vznikl ledovcový led, je nutná aspoň 
padesátimetrová vrstva sněhu. Tolik 
sněhu u nás však nepadalo, neboť klima 
bylo v té době podstatně sušší. 

Jak je tedy možné, že ledovce vůbec 
vznikly, a to dokonce i na nevýhodné jižní 
straně Krkonoš? Může za to přítomnost 
vrcholových plošin našich okrajových 

Klima vepsané do zemského povrchu
I v naší krajině zanechaly ledové doby výrazné stopy Marek křížek
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pohoří. Tyto rozlehlé vysoko položené 
plochy fungovaly jako přirozené zásob-
níky, odkud byl napadlý sníh převíván 
do závětrných poloh, kde daly vzniknout 
ledovcům. Navzdory nevelkému rozší-
ření zanechaly ledovce na našem území 
během posledního glaciálu četné stopy, 
které mají velký význam pro studium 
vývoje přírodního prostředí. Právě malé 
horské ledovce posledního zalednění 
citlivě reagovaly na změny podnebí, 
a jsou proto důležitým indikátorem 
klimatických změn v minulosti. 

periglaciálNí oblast
I přes přítomnost horských ledovců 
náležela většina území České republiky 
do tzv. periglaciální zóny, kde hlavní 
roli hrál mráz, permafrost a sezonní 
promrzání svrchní části půdy, sedimentů 
a zvětralin. Skupina periglaciálních 
tvarů, které u nás během posledního 

zalednění vznikly, je mnohonásobně 
pestřejší než ty, za jejímž vznikem stály 
naše horské ledovce. Nejrozšířenějšími 
periglaciálními tvary byly tzv. strukturní 
půdy. Jde o širokou skupinu tvarů relié-
fu, které vytvářejí na zemském povrchu 
nápadné geometrické vzory mající 
podobu kruhů, polygonů, sítí a pruhů. 

Relikty těchto forem lze na našem 
území najít od nížin až po výše zmíněná 
vrcholová plató našich pohoří. Aby se 
tyto formy dobře vyvíjely, je zapotřebí 
hlubokého promrzání půdy, které je 
efektivní v místech, kde je málo mocná 
sněhová pokrývka. Vzhledem k vyšší 
ariditě klimatu v posledním glaciálu byla 
tato podmínka splněna. Typické perigla-
ciální oblasti nalezneme v současnosti 
v nezaledněných polárních a subpo-
lárních regionech, v ideálním případě 
s výskytem permafrostu. Kromě toho se 
s nimi lze setkat i ve vysokých pohořích. 

sKryté struKturNí půdy
Většina našich strukturních půd je 
pohřbena pod sedimenty či vrstvou půdy. 
V nížinách se vyskytují tzv. pseudomor-
fózy ledových klínů, které jsou organi-
zovány do složitých sítí a stávají se zře-
telnými prostřednictvím nerovnoměrně 

rychle rostoucí vegetace (zejména obilí) 
v důsledku vyššího obsahu vody (a tedy 
lepších podmínek pro růst) v jemnozrn-
ných výplních těchto pseudomorfóz. 

Horské strukturní půdy, které se vyskytují 
ve vrcholových partiích našich nejvyšších 
hor (Krkonoše, Hrubý Jeseník, Králický 
Sněžník), jsou v některých oblastech 
obnažené a leží volně na povrchu. Nicmé-
ně většina našich horských strukturních 
půd je v současnosti neaktivní a porostlá 
vegetací. Pro nás jsou ovšem cenné jako 
svědkové dob s podstatně chladnějším 
klimatem posledního glaciálu. Na zákla-
dě typu, morfologie a stavby strukturních 
půd lze totiž zpětně určit podmínky, které 
v daných oblastech panovaly. 

V současném teplém klimatu lze za jedi-
né naše recentně aktivní strukturní půdy 
označit tříděné kruhy v Modrém sedle 
v Krkonoších a zejména půdní kopečky 
(tzv. thufury) v Hrubém Jeseníku. Jejich 
přítomnost ukazuje, že některá místa 
našich hor si uchovávají mikroklimatic-
ké podmínky srovnatelné se skandináv-
skou tundrou či Islandem. •
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▲ Polygonální sítě pseudomorfóz ledových klínů na leteckém 
snímku z podhůří Řípu. Zdroj Gojda M., Archeologie a dálkový 
průzkum. Historie, metody, prameny. Academia: Praha 2017

▲ Půdní kopečky na Pradědu mají oválný půdorys a vyčnívají 
nad okolní reliéf o 20–60 cm. Charakteristické je pro ně to, že 
jejich jádro zůstává promrzlé až do konce jara. Foto Marek Křížek

◄ Kar Obřího dolu, v němž se vyvinul 
jeden z našich nejdelších ledovců. Za 
svou velikost vděčil obrovské vyživovací 
ploše Bílé a Úpské louky, odkud byl do 
něj převíván sníh. Poloha sněžné čáry 
v poslední době ledové odpovídala pro 
Krkonoše 1 100 m n. m. Foto Petr Jan Juračka
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